Wyklad 7i 8

Wyktady te sa na tyle teoretyczne, ze trudno znalez¢ zadania, ktére odwotuja si¢ bezposrednio do
zastosowan. W dalszej czeSci kursu te narzedzia beda jeszcze wykorzystywane. Dzi§ wigc bedziecie
trochg¢ rysowa¢, gdyz réwnanie Stuckiego nadaje si¢ bardzo do ¢wiczenia waszych zdolnosci
rysunkowych. Niestety musicie przejs¢ kolejna szykang na tym kursie - nauczy¢ si¢ postugiwac
rysunkami, ktére beda dla was przyblizeniem pewnych modelowych sytuacji. Jest to czgs¢
umiej¢tnosci, ktére powinniscie posias¢ w trakcie tego kursu.

Zadanie 1 (*)

Ceny benzyny w ostatnim czasie poszly w gorg. Ponizej znajduja si¢ rysunki przedstawiajace
zmiang sytuacji trzech typowych , konsumentéw” tego dobra. Wiadomo, ze ograniczyli oni ilo$¢
kupowanej benzyny, lecz nie wiadomo czy bylo to gltéwnie skutkiem efektu substytucyjnego
(kupuja mniej benzyny, poniewaz jest relatywnie drozsza), czy tez efektu dochodowego (kupuja
mniej benzyny, poniewaz ich dochdd realny spadt). Okresl, dla ktérego z nich benzyna jest dobrem
normalnym, a dla ktérego konsumenta jest dobrem nizszego rzedu. Okresl, ktéry popyt
indywidualny bedzie bardziej elastyczny, a ktory bedzie bardziej sztywny.

Stron¢ 2 wydrukuj dwa razy. Przedstaw efekt substytucyjny i dochodowy zaréwno w postaci
Stuckiego, jak 1 w postaci Hicksa.
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Zadanie 2 (*)

Pozostaniemy przy samochodowych tematach. Proste pytanie. Dlaczego popyt na samochody
BMW jest bardziej elastyczny niz popyt na inne mniej luksusowe samochody np.: Forda.
Wykorzystaj réwnanie Stuckiego i analize graficzna.

Zadanie 3 (*)

Dobra Giffena to dobra, dla ktérych popyt ro$nie przy wzroscie ceny tego dobra. Dziwne to zwierzg
i zwykle kojarzone jest ono z ziemniakami i Irlandczykami.
a) Narysuj popyt wyprowadzony z réwnania Stuckiego ilustrujacy dobra Giffena
b) Udowodnij, ze w przestrzeni wyboréw dobro Giffena moze wystapi¢ jedynie w potaczeniu z
dobrem normalnym
¢) Udowodnij, ze dobro Giffena musi by¢ takze dobrem nizszego rzedu.
d) W historii gospodarczej uwaza sig, ze w czasie gtodu w Irlandii ziemniaki mogty by¢
dobrem Giffena. Wynika to z tego, ze cena ziemniakow rosta, a mimo to ludzie kupowali
ich coraz wigcej. Rozpatrzmy taki model w okresie glodu: dostgpne sa dwa dobra, maka o
cenie 1 oraz ziemniaki o cenie P, za§ konsument ma dochdéd Y. Narysuj ograniczenie
budzetowe. Sprawdz, jak zmienia si¢ ograniczenie budzetowe 1 wybor optymalny, gdy cena
ziemniakéw ro$nie oraz dochdéd zmienia si¢ na skutek zmniejszenia podazy ziemniakéw i
zwigkszenie cen ziemniakéw Y = P*S.
Jezeli nie jeste$ w stanie zrobi¢ punktu d, to nie martw si¢. O tym bedzie mowa na nastgpnym
wykladzie - bedzie to tak zwane ograniczenie zasobowe. Wydaj mi sig, ze ten model lepiej oddaje
sytuacje Irlandii podczas gtodu w XIX wieku, niz model nazwany imieniem cztowieka, ktéry nie
wiele zrobit w parlamencie Angielskim, aby poprawi¢ sytuacj¢ Irlandczykow.

Zadanie 4 (*)

Zat6zmy, ze Jacek ma funkcj¢ uzytecznos$ci postaci: U = klub*kino. Podczas weekendu chce troche
poszale¢ i moze zosta¢c w Warszawie, w ktorej Pyu,=40 1 Pyino=20 lub pojecha¢ do Sopotu, w
ktérym ceny dobr sa Pyun=10 1 Pyino=20. Jacek nie odczuwa zadnej korzysci czy przykrosci z
powodu podrézy. Jacek zamierza przepusci¢ w ten weekend 200 zi.

a) Ile maksymalnie jest sktonny zaptaci¢ Jacek za bilet do Sopotu?

b) Zatézmy, ze cena kina wynosi 10. Jaka jest elastycznos¢ popytu Jacka na kluby?

Zadanie 5

Kinga jest mtoda kobieta, w ktorej zyciu licza si¢ tylko kosmetyki i odziez. Jej funkcje uzytecznosci
mozna przedstawi¢: u = kosmetyki’**odziez"°. Kinga zarabia 3500 zt, za$ ceny kazdego z dwéch
dobr wynosza 20. Szef Kingi zamierza przenieS¢ ja do pracy do innego miasta, w ktorym
Piosmetyki=20, Podaziez = 40. Szef nie zamierza zmienia¢ jej pensji. Kinga ma $wiadomo$¢ zmiany
ekwiwalentnej 1 kompensacyjnej. Uwaza, ze przeprowadzenie si¢ do innego miasta jest tak samo
zte, jak obcigcie jej pensji o A zt. Z drugiej strony nie miatby nic przeciwko przeprowadzce, gdyby
jego pensja wzrosta o B zt. Znajdz A 1 B.



